

新中国成立 100 年时建成社会主义现代化国家， 意味着什么

•  **罗思义** 观察者网特约作者，人大重阳金融研究院高级研究员

2019-04-04 09:05:21 来源：“解读中国”微信公众号

https://www.guancha.cn/LuoSiYi/2019_04_04_496346_s.shtml

导读

受访专家罗思义系前英国伦敦经济与商业政策署署长，中国人民大学重阳金融研究院高级研究员，本文刊于“解读中国”微信公众号，原标题是《中国梦与世界梦互融共生》，本文由解读中国工作室根据访谈整理而成，节选自《读懂中国：海外知名学者谈中国新时代》。



习近平主席曾清晰地阐述了中华民族伟大复兴与人类共同利益之间的关系：

在五千多年的文明发展历程中，中华民族为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。

如果中华民族伟大复兴的结果是损害其他民族的利益，如果人类的发展必定是场“零和游戏”，那么很遗憾，中国就要做好艰难的准备，以应对自身发展对其他国家利益的损害。如果中华民族伟大复兴符合人类的共同利益，那么中国与其他国家就需对此作出最清晰、最迅速的阐释，以使它们潜在的共同利益最大化。在这个基本问题上，本文尝试分析中华民族伟大复兴的中国梦何以既符合中国的利益也符合人类的共同利益。

全球劳动分工

在现代经济学奠基之作《国富论》的第一章第一句话中，亚当·斯密阐明了国家间互惠互利的客观经济基础，下文中的其他分析全部来源于此：

劳动生产力最大的进步，以及劳动在任何地方的运用中体现的大部分的技能、熟练度和判断力似乎都是分工的结果。

劳动分工，包括国际劳动分工，是经济发展中最强劲的力量，这一结论已被现代经济计量学完全证实。它有两个直接推论：首先，不同国家间的共同利益并不依赖于它们的相似性，相反，是差异性强化了它们的共同利益。其次，劳动分工的利润最大化必然需要最大可能的经济互联和市场——在现代经济中，这只能在国际范围内实现。

正如在“相对优势”的经济分析中所证明了的，一个国家并不以自给自足而是以生产领域的相对专业化来获利，在专业化中该国具有最大的优势。基于上述原因，中国自1978年实行改革开放以来，最具战略性的政策支柱之一就是“开放”。

这一经济进程不仅适用于中国，也适用于其他国家——它解释了“开放型经济”比“封闭型经济”发展要快得多的结论，而这一结论也已被事实完全证明。

——罗思义

准确而毫不夸张地讲，它也证实了习近平主席在不同场合所说的“一加一大于二的效果”。无论是用亚当·斯密的“劳动分工”这一西方术语，还是用中国的“劳动社会化”这一马克思主义概念，都可以分析这一相同的进程。这种劳动分工的结果必然是世界各国的相互联系日益紧密、相互依存日益加深。习近平主席指出的这一进程同样适用于其他国家，它们越来越“你中有我、我中有你”。国家间互相联系、福祸相依，成为“命运共同体”。

其他国家参与中国的劳动分工并从中受益，这一经济现实直接阐明了为何中国的发展符合其他国家的利益。所有国家实现劳动分工的能力都取决于它们可以利用的市场规模大小和经济联系的紧密程度。因此，中国经济的大规模发展为其他国家创造了无穷的发展机遇，它们从中国市场中获益并参与中国的国际劳动分工——中国成为世界上最大的商品贸易国，并直接创造了全球最大的市场。

正如习近平主席所讲：

东南亚朋友讲“水涨荷花高”，非洲朋友讲“独行快，众行远”……中国人讲“大河有水小河满，小河有水大河满”。这些说的都是一个道理，只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事……合作共赢的理念不仅适用于经济领域，也适用于政治、安全、文化等广泛领域。

国家的独特性

国家间的良性互动并非基于相似性，而是基于劳动分工，即差异性，这一点具有广泛的现实意义。正如习近平主席用中国特有的措辞所表述的：

海纳百川，有容乃大。人类创造的各种文明都是劳动和智慧的结晶。每一种文明都是独特的。在文明问题上，生搬硬套、削足适履不仅是不可能的，而且是十分有害的。一切文明成果都值得尊重，一切文明成果都要珍惜。

尊重差异的必然性自然决定了中国对外政策的基本特征。“各国体量有大小、国力有强弱、发展有先后，但都是国际社会平等一员，都有平等参与地区和国际事务的权利。”因此，差异性和多样性的必然存在，不仅在经济领域的劳动分工中体现出优势，在文化和创新性上也是如此。

习近平主席的一段话在此有必要详细引用：

文明是平等的，人类文明因平等才有交流互鉴的前提。各种人类文明在价值上是平等的，都各有千秋，也各有不足。世界上不存在十全十美的文明，也不存在一无是处的文明，文明没有高低、优劣之分。

由此断定，中国寻求开放不仅仅限于经济领域，还横跨人类文化、科学和文明领域。“在五千多年的文明发展历程中，中华民族为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献”，这一合理的断言并不是宣称中国对知识的垄断。如果不向其他国家学习，中国就会贫穷——正如其他国家如果不向中国学习，也会贫穷一样。

同样可以断定，中国的独特性，即“中国特色”，不会在向其他国家学习以及与其他国家交流的过程中丧失——就像在与中国交流的过程中，美国不会丧失“美国特色”或者英国不会丧失“英国特色”一样。习近平主席曾经引用过中国古代哲学家孟子的一句话“夫物之不齐，物之情也”，他用这句中国古语表达了“万物存在皆特定，因而独特”这一基本科学概念。

由此，习近平主席生动地阐明了自己对国际关系的哲学思考，并将其具体运用于处理国与国之间的关系。由这些基本理念可以推断，中国外交政策的基础不是国家间不可能实现的相似性，而是它们之间的互相联系和必然差异。

中国的独特贡献

任何国家都是特定的、独特的。中国不仅拥有自身独特的历史，而且拥有世界上约五分之一的人口。这一事实意味着，中国的发展对于中国本身乃至全人类都会产生不可避免的影响。

第一个具体影响是，就目前的历史契机而言，中国的国家规模和发展水平意味着中国有能力极大地推动人类共同利益的进步，这是独一无二的。习近平主席多次强调：

我们已经确定了今后的奋斗目标，这就是到中国共产党成立 100 年时全面建成小康社会，到新中国成立 100 年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

我们要分析，为何有必要关注中国这一基本时间表的内涵。

通过分析“全面建成小康社会”这一概念，我们发现，这一标准接近世界银行所定义的“高收入”经济体的国际标准——人均国民总收入为 12736 美元。中国的目标是，到 2020 年，人均国内生产总值翻一番——到那时，中国确实将非常接近世界银行的标准。



2014年世界银行最新数据显示，高收入经济体的人口占世界总人口的19%，而中国自身的人口就占世界人口的18.9%。因此，如果中国成为国际标准下的“高收入”经济体（就目前的经济增长速度来说，应该会在21世纪20年代早期实现），那么，高收入经济体人口占世界人口的比例将会翻番，这将是一个全球性的变革事件。这意味着，在不到80年内，也就是一个普通人一生的时间内，中国这个几乎占世界人口五分之一的国家，将从一个世界上贫穷落后、一百年来饱受外国侵略蹂躏的国家，转变为一个高收入国家。

在人类历史上，还没有哪个国家能在如此短的时间内实现这么大规模的国家复兴，也没有哪个国家能使数量如此众多的人口这么快地改善生活。

如果要使全人类的生活状况达到令人满意的水平，就需要继中国之后，使南亚尤其是非洲人民的生活状况也得到基本改善。不过，鉴于本文开头所分析的原因，就全球劳动分工而言，中国首先需要“全面建成小康社会”，然后成为“高收入经济体”，实现这些将有助于实现其他地区的繁荣。

简言之，当今中国已成为人类共同利益取得决定性进步的关键点。从严格意义上讲，这证实了本文开头习近平主席表述的正确性。这表明，中华民族伟大复兴是对人类共同利益所能作出的最大贡献。

中国共产党的角色

习近平主席曾简要总结了中华民族实现民族复兴的基本过程：

1911年，孙中山先生领导的辛亥革命，推翻了统治中国几千年的君主专制制度。旧的制度推翻了，中国向何处去？中国人苦苦寻找适合中国国情的道路。君主立宪制、复辟帝制、议会制、多党制、总统制都想过了、试过了，结果都行不通。最后，中国选择了社会主义道路。

成功引领中华民族伟大复兴历史进程和实现人类历史上最伟大壮举的是中国共产党。正如习近平主席所说：

中国特色社会主义，承载着几代中国共产党人的理想和探索，寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼，凝聚着亿万人民的奋斗和牺牲，是近代以来中国社会发展的必然选择，是发展中国、稳定中国的必由之路。

从以上分析可知，中华民族伟大复兴的最终决定性因素是中国共产党的领导。中国共产党带领中国人民创造了世界上最快的经济发展速度，使中国人民生活水平得以快速提高，带来了1949年以来中国前所未有的大发展。

中国的发展理念

对于中华民族伟大复兴的目标而言，习近平主席提出的“四个全面”战略布局非常重要。其中，尤其值得注意的是“全面深化改革”。习近平主席强调，“全面深化改革”，其效果必须是看得见的，必须能改善人民的生活条件，这是关键所在。他指出：

一个政党，一个政权，其前途和命运最终取决于人心向背。如果我们脱离群众、失去人民拥护和支持，最终也会走向失败。

习近平主席用通俗的话强调，人民必须“感受到”改革的好处。

在一些国家，“改革”成为一个被滥用的表述，所谓的“改革”实际上助长了对国家的掠夺，贫富差距加大、腐败滋生、国家尊严丧失。改革只能在人民的支持下进行。因此，只有改革与人民心意相连，只有长期改善人民的生活水平，中国共产党的执政地位才能得以巩固。简而言之，只有改善中国人民的生活条件和水平，中国才能从根本上实现民族复兴。然而，如之前所分析的，中国人口几乎占世界人口的五分之一，在当今的历史条件下，它的发展无论对中国还是人类的共同利益来讲，都是最大的进步。

结论

总之，习近平主席准确阐明了人类共同利益与中华民族伟大复兴之间紧密相连、不可分割的联系。只有中国人民才能实现中华民族伟大复兴，但是在此过程中，其他国家可以最大可能地获取国家利益——中国的任何一种退步都会给人类共同利益带来巨大灾难。因此，最后分析可以得出结论，在目前的全球形势下，中华民族伟大复兴将会是人类可以取得的最大的实质性进步。

